

□ 史料一页

翰塑像西边二三十米的地方，当时有两间平房，一大一小，门朝东开，大房间里有两台锅炉，大的除了冬季供暖外，其他时间还要为洗澡和游泳池供应热水，小的是茶炉，专给老师们烧开水。爷爷在小房间西南角的位置支起一张双人床大小的木板床，还给我专门准备了一张旧课桌，我已上附小，回到这里好做功课。爷爷时常嘱咐我，将来也要做一个有文化的人。

这18个人是怎么汇集到清华园呢？裴全同志提到：水暖工、电工、电话工因技术性稍高，大多数是从外国人在北京、天

津开办的“洋行”中招聘来的。这18人中有7人是我的老家大兴采育人，村与村相距几里路，联络起来十分方便。我爷爷、陈仲元、岳忠、岳庆4人都是一个村的，岳忠、岳庆是亲兄弟，我爷爷和陈仲元是一爷之孙，但他们也不是一起来的。

从清华学堂、清华学校再到清华大学，一百多年来清华不断走向辉煌。我们也不要忘记，还有一大批默默无闻、踏踏实实、埋头苦干的工人们，清华的发展从来离不开他们。

2018年4月于清华园

翻阅老照片 怀念老同学

○ 周济人（1963届工物）

我与陈达是江苏省南通县金沙初级中学1954年毕业的同学。1957年，我们分别从南通、南京高中毕业考入清华大学工程物理系，而且都在物24班。班里还有一位南通来的陈克新同学。我和“二陈”是南通老乡，日常生活中比较亲近。1958年冬天，有一次宿舍区域环境大扫除，休息时我们三人爬到同一棵树上，请同学拍了一张合影。



人（右），陈达（左），周济（上），陈克新（下）



1962年12月31日，物24班同学欢送沈刚、李宝森、张武光三位同学提前毕业在大礼堂前的合影。陈达（后左1），伍绍祖（后右5），陈克新（中左4），周济人（前右2）